

Se acabó la tanda

Desde la princesa altiva a la que pesen en ruin barca, es decir, desde el elevado personaje al desventurado Alcalde de barrio, todos y á satisfacción de las Comisiones organizadoras han recibido el "banquete" obligado, homenaje de deudos y amigo a lo hecho y a lo que está por hacer.

Nadie se ha librado del suculento ágape, donde el final, y como medio para entorpecer una labor digestiva penosa, se han pronunciado los obligados brindis, servidos después al país, en las columnas de los diarios locales.

Y aquí del objeto de nuestros comentarios de hoy.

Nos explicamos perfectamente que en un país donde apenas si la gente se conoce se canten excelsitudes del varón preclaro que ocupa la cabecera de la mesa y se den a conocer sus actividades en pró de la ciudad que disfruta, todo esto á trueque de hacer que los colores de su banquete, todo el mundo aplaude y con ello se confirma un criterio ó se presta asentimiento a lo que se dice.

Es lo cierto que cada orador se excede y de su cacumen sale un florilegio de adjetivos donde el más humilde basta para alcanzar las cumbres de la inmortalidad.

Claro que con los vapores del champán que no se puntualizan hechos, se habla en concepto general y la grandilocuencia teje un poema, que los chicos de la Prensa, recojen en sus albas cuartillas, para al día siguiente encomiar el acto añadiendo algo de cosecha propia, que siempre será virtud pecar por carta de mas que por carta de menos.

¡Pero Señor! ¿Porque no hemos de ser sinceros en la vida?

Bueno está el agasajo como estímulo, pero mejor si sirve de acicate para una labor futura.

Nosotros nos explicamos perfectamente que los grandes hombres busquen en el aplauso de las muchedumbres el calor que necesitan para llevar adelante su labor patriótica, pero no nos explicamos que un grupo de amigos se reúnan y sabiendo que mañana lo que digan, lo repetirán los diarios, falten a la verdad, haciendo comulgar a todo un pueblo con ruedas de molino.

Aquí mientras los milagros de cada cual sean tan patentes y manifiestos que hasta los gatos de la vecindad los conozcan; será el cúmulo de la inocencia elevar sobre el pináculo de lo excelso a quien vive y se desarrolla a ras del suelo y nos exponemos, con el abuso, a que los banquetes resulten tan desprestigiados como los adjetivos, que han hecho que Gabriel Alomar solicitara la merced de no anteponer ni rano a su nombre, ante el temor de ser confundido con tanto preclaro y distinguido como anda por las columnas de los periódicos.

Seamos sinceros y llamémos al pan con su propio nombre y al vino con el que le plugo al hombre bautizarlo, pero no exajeremos. Hagamos de la sinceridad virtud, porque de no ser así no vamos a ganar para banquetes.

Sucede que la gente lee las reseñas de estos actos y una de dos o fueron los periodistas los que tergiversaron la oratoria o el orador estuvo por las nubes. El país sabe a ciencia cierta lo que cada cual da o puede dar de sí y es vano empeño intentar que las cosas sean de distinto modo a como son en realidad.

Nuestros periodistas a quienes hemos oído cosas sorprendentes al final de un banquete, debieran por necesidad impetiosa de realizar labor educativa, impedir la propaganda de tales abusos y de este modo nos iríamos regenerando.

¡Cuántos discursos evitaríamos de haber condenado al obligado orador a piadoso silencio!

"Parsifal,"

Un acontecimiento artístico

Próximo ya el día 1.º de Enero, en que conoceremos en España la grandiosa definitiva obra de Wagner "Parsifal," debemos ir dando al público algunas noticias interesantes relativas a esa obra, cuya representación constituirá un acontecimiento artístico extraordinario.

Por qué ha de ser libre la obra

"Parsifal" no ha podido ponerse en escena hasta ahora en los teatros de Europa porque su representación fuera de Bayreuth fué prohibida por Wagner.

Dispuso éste que su última obra no se cantase nunca en más teatro que el que él hizo edificar en Bayreuth, y que lleva su nombre; pero la voluntad del músico inmortal no puede cumplirse porque sobre ella están los Tratados internacionales relativos a propiedad intelectual y la propia ley alemana, según la cual el período de protección de las obras termina a los treinta años de muerte del autor.

El día 1.º de Enero de 1914 se cumple ese plazo de treinta años, y desde tal momento la propiedad de "Parsifal" prescribe.

Deseoso el mundo de conocer la ópera con que coronó Wagner su gigantesca labor, la mayor parte de los grandes teatros de Europa pondrán "Parsifal" el mismo día.

En París, Roma, Barcelona y Madrid, entre otras poblaciones, se ensaya activamente el poema para estrenarlo en la mencionada fecha.

La vida y el hijo de Wagner y muchos eminentes músicos alemanes intentaron que por excepción se modificase la ley en el sentido de repetir la voluntad del maestro; pero no han podido conseguir su propósito, con gran contento de todos los públicos, que así no se verán privados de conocer la gran obra.

Hace diez años, en el teatro Metropolitano, de Nueva York, se canto "Parsifal," saltando para ello por todo género de obstáculos legales. La empresa fué condenada a pagar una crecida multa, y la pagó sin discutir.

El éxito allí fue inmenso.

Lo mismo se hizo la primavera a pasada en Buenos Aires. También en Monte Carlo se quiso representar el poema sacro; pero la viuda y el hijo de Wagner amenazaron con un pleito a la empresa si con avenia lo preceptuado en la ley. Como la obra estaba ya montada y ensayada, accedieron, no obstante, a que se cantase en función de convite.

Monte Carlo, pues es la única ciudad de Europa en donde se ha oído completo el "Parsifal."

Una de las cosas relativas al "Parsifal" que más preocupan aquí, como en todas partes, en la duración del poema.

Pasa ésta de seis horas, y si se añaden los entreactos puede asegurarse que la representación habrá de durar siete muy cumplidas.

Siendo así, ¿a qué hora se va a empezar? La empresa del Real ha organizado una especie de plebiscito entre los abonados, proponiéndoles dos soluciones.

Se canta el "Parsifal" en dos partes, una de cinco menos cuarto, a siete menos cuarto, es decir, el primer acto, que dura dos horas, y otra de ocho y media a una; o se representa en una sola audición, que comienza a las seis y media de la tarde.

Lo indudable es que, ya en una forma ya en otra, será preciso, al que pretenda asistir a toda la obra, cenar en el teatro o en sus inmediaciones.

De no hacerlo así, habrá que oír el "Parsifal" por fragmentos; es decir un día una parte y otro día otra, lo cual no parece muy razonable, si bien muchas personas no tendrán más remedio que optar por esa solución.

La escena y la sala

"Parsifal" requiere para su representación un aparato enorme.

El lugar de la escena se ha de ir cambiando poco a poco, por exigirlo el poema, y así veremos en el primer acto que un bosque de las dimensiones del Graal se transforma paulatinamente en el camino del castillo para terminar en éste, en la nave del Graal iluminada por la luz que desciende de la cúpula.

En el segundo acto veremos que la torre de Klingsor se convierte en jardín encastrado, donde las mujeres, flores, tratan en vano de seducir a Parsifal.

En el tercer acto reaparece el bosque, que se transforma en camino, como en el primer acto, y como en él surge de nuevo el templo donde Parsifal es proclamado rey.

Una paloma descendiendo desde el cielo a renovar el santo poder de la reliquia, y Parsifal eleva en sus manos la divina copa.

"Parsifal," según nuestras noticias, será presentado con todo lujo y propiedad.

CRONICA DE LONDRES

Oratoria parlamentaria

Comentando un libro

Lord Curzon, canceller de la Universidad de Oxford, ha publicado un libro interesante, con el título de "Moderna elocuencia parlamentaria". Lord Curzon ha conocido a los ora-

dores ingleses más famosos del último medio siglo. Y su obra no es tanto un Tratado preceptivo cuanto una historia de la elocuencia, tal como la entendieron Gladstone y Disraeli, Harcourt y Lord Churchill, Chamberlain y Balfour.

Lord Curzon, dicho queda, es un profesor y un erudito. Desde su punto de vista académico, la oratoria ha decaído en el Parlamento inglés. La intervención popular, cada vez más activa y más efectiva, lleva a la Cámara hombres sin educación clásica, incapaces de ordenar un discurso como una obra de Arte, de enriquecerlo con taraceas literarias, de distribuirlo conforme a las reglas armónicas de la retórica tradicional. Para el autor, Gladstone fué el maestro de la oratoria. Lo compara a veces con una águila y a veces con un tigre. La abundancia y facilidad de sus ideas y de sus palabras—dice—era enorme, y la sutileza de su entendimiento casi satánico. Pero la impresión total que producía era la de una personalidad noble y magnífica. Disraeli fué más bien un retórico que un orador; un actor que desempeñó un papel de político. Era como un prestidigitador en la escena—refiere—ante un auditorio que siempre esperaba de él alguna nueva cosa mágica, y nunca quedaba decepcionado. Por un discurso, Harcourt fué nombrado ministro del Interior; era una ironía más que un hombre de pasión. El último orador clásico fué Lord Morley; su estilo elevado constituía una forma noble e inspirada de la prosa.

Los únicos oradores contemporáneos que le merecen elogios son mister Balfour y mister Asquith. Tiene algunas líneas benévolas para mister Bonar Law, tan gris y tan anodino en la jefatura del partido conservador. Pero no dice una palabra acerca del pintoresco, del nervioso, del admirable mister Lloyd George. Y esto es injusto. Porque se puede discutir el ideario del ministro de Hacienda británico. Se puede poner en duda la originalidad de sus proyectos de reforma social; pero no puede desconocerse que si hay un orador que responde a las necesidades, a la inquietud de espíritu, a los gustos de nuestro tiempo, ese orador es mister Lloyd George.

Si la oratoria, como quiere lord Curzon, es el arte de la persuasión, mister Lloyd George la posee como ninguno. En las cuestiones más áridas sabe abrir brecha para su humorismo. Es un hombre que hasta maneja cifras hace reír y sonreír. Sus párrafos no son armoniosos, sino ingeniosos; no redondos, sino agudos. Habla en frases precisas, cortadas y cortantes, con una bonhomie y con una sencillez engañadora. Y cuando en las Asambleas populares el auditorio le interrumpe, es incomparable la facilidad con que incorpora la interrupción a su discurso, como un malabarista que coge al vuelo objetos heteróclitos, y juega con ellos, hasta que la multitud, maravillada, rompe en entusiasta clamoreo.

Pero lord Curzon ignora esto, o, lo que es peor, tal vez lo desprecia. La oratoria para la muchedumbre le parece una prostitución de la elocuencia, una claudicación, una humillación. En cuanto a la oratoria parlamentaria, según su dolorosa confesión, no existe. El Parlamento—dice amargamente—no es ahora un lugar donde se habla, sino un lugar donde se trabaja. Pensando, por contrastes, en el Parlamento español, y no he-

cabido al sonreír con ironía o con envidia, al leer esto.

JUAN PUJOL

DESACIENDO EQUIVOCOS

Lo que dice Bergamín

La campaña de los mauristas

El discurso del señor Bergamín en Sevilla tiene un mérito evidente: la oportunidad. Llega a punto para deshacer equívocos y dar término a confusiones. Y enfrena vigorosamente la campaña dirigida contra el actual Gobierno, y cuyo único fundamento visible estriba en que el señor Dato cumplió primordialmente deber para con el Trono y con la Patria. Porque el señor Bergamín ha puesto muy de resalto un extremo de gran importancia: El Rey, ante la crisis producida por la disidencia liberal, insistió reiteradamente con el señor Maura para que se encargase del Poder. Y el ilustre orador, no ya se encasilló en su negativa, sino que, como es sabido, se precipitó a su automóvil y desapareció de Madrid, sin dejar rastro alguno de su persona.

Evidenciado hecho, no se comprende la persistencia en el empleo de los elementos mauristas incondicionales. ¿Qué deseaban que ausente de Madrid el señor Maura, por voluntario retraimiento, se dejase a la Corona sin solución para el conflicto? ¿Qué el partido conservador obligase al Poder moderador a resolver de modo directo y personal la disidencia de los liberales, bien otorgando al núcleo más robusto el decreto de disolución, bien inclinándose al grupo disidente? ¿Qué los conservadores se declarasen en rebeldía, sustrayéndose al cumplimiento de obligaciones sacratísimas? No. Averiguado que el Rey ofreció el Poder a don Antonio Maura y que éste no quiso aceptarlo, resalta incomprensible que haya marqués a quienes sorprenda y enoje lo ocurrido. ¿Qué otra cosa podía suceder, sin que los conservadores desertasen de su puesto, anulándose como partido de orden y de gobierno?

Hasta ahora explicábase en parte porque la admiración personalista es una gran fuerza política. La actitud de algunos entusiastas seguidores del señor Maura, hoy, cuando un ministro de la Corona confirma lo que se rumoreaba, cuando se evidencia que el señor Maura, porque sí, por un concepto equivocado de la política, se negó a ser parte actora en la solución de un conflicto de extrema gravedad, ¿en qué pueden fundarse sus adeptos, pocos, pero incansables, para seguir en línea de batalla contra quienes procedieron en la única forma debida? Por algo el señor Maura permanece modo ante los movimientos de sus fieles. Sabe, sin duda, que no les asista razón. Mas por lo mismo, quizá no habría lo declarase de modo rotundo. Porque a él le atañe juzgar primeramente que por grandes que sean los deberes de un partido, para aquel que figuraba a su frente, mayores lo son respecto al Rey cuando obra con sujeción estricta a sus deberes constitucionales.

El señor Bergamín expuso claramente extremos tales. El partido conservador, a cuya defensa están encomendados derogos sociales de extrema importancia, no podía abandonarlos en momento crítico. Era su deber acudir adonde se le llamaba, y

condicional, inspirado en su propio tradicional espíritu. No creyó ó hizo bien que por sugestiones de un gran prestigio personal debía cruzarse de brazos y decir bucnamente: «Ahí queda eso.» El error preliminar no había sido suyo. No fueron las propias tradiciones vinculadas en su nombre de liberal-conservador-las que renovaron para todos los liberales de la implacable hostilidad. Por eso siguió su camino, obediente á leyes propias, moviéndose dentro de su órbita. Y por eso, espontáneamente, sin acción ninguna del dentro afuera, quedó alejado, del Poder D. Antonio Maura. Era inevitable desde la carta de Enerio Lógica, fatalmente, debía producirse el hecho.

Constituido el Gobierno—viene a decir el señor Bergamín—no acepta ninguna tutela. Hace bien. Otra cosa fuera condenarse a vida estéril y a muerte ridícula. Quizá—ya lo dijimos hace algunas semanas—el único riesgo de cuidado que le amenazaba era, no ya vivir sometido á tutela, sino parecerlo. Y harto se ve cómo va pasando admirablemente al través de dificultades, sin necesidad de lazarrillos.

Hasta ahora ni un solo tropiezo ha tenido. La paz interna continúa vigorosamente, y hasta se ve cómo la sazón general anegó en indiferencia la inoportuna manifestación en demanda de la paz, que, respondiendo á ideas comunes á casi todos los españoles, servía sólo para dificultar la acción pacificadora. El esto arrogante del señor Bergamín responde á una necesidad incoherente. Este Gobierno, y el que le suceda y los que, deben vivir de su propia vida, con la libertad de acción fijada por las normas constitucionales, y sin ligaduras ni trabas ilógicas.

La realidad se ha impuesto, y los dos—salvo un reducido núcleo egoísta del señor Maura—comprenden que ha sucedido lo que debía ocurrir, lo que convenia ocurriese. Tan vigoroso es este convencimiento, que en los hechos con tal energía, que tal vez produjese aombro levantar un poco la cortina y decir algo de lo que ya se sabe respecto á los desprendimientos que hay en la fervorosa pía maurista. Nada violento subyace, consigna el famoso axioma. Y pocas cosas tan contrarias á lo natural como la actitud en que pretendía colocarse frente á la Corona á un vigorosísimo partido, instrumento de gobierno, que nunca hizo defección al Trono cuando su concurso le era indispensable.

Algunos dirán que holgaban las rotundas afirmaciones del Sr. Bergamín, claras, enérgicas y categóricas. Nosotros no opinamos así. Precisamente una de las causas principales del desmedro de nuestra política es su falta de claridad, su apego á las medias tintas y á los secretizos. Y lo que conviene es hablar en voz alta y virilmente, para que las verdades lleguen á todo el mundo y no subsistan equívocos peligrosos, que no favorecen á nada ni á nadie.

BELMONTE, CARITATIVO

La odisea de Torcuato

Una temporada de aburrimiento

Torcuato es un joven matador de novillos.

Hace un año, próximamente, debió en esta plaza.

de esos terribles "tasach" (1) de donde salvastes a la Faraona?
—Sí—respondió Mirinri—iba a triturarla, y hubiera devorado aquellas carnes delicadas a no llegar yo a tiempo.
—Podrías haber muerto, ni señor.
El joven alzó los hombros por toda contestación.
—Un hijo del Sol no muere tan fácilmente—dijo después casi con insolencia.—Yo nunca he tenido miedo a esos monstruos, ni tampoco osé lo he tenido a los leones.
—¿De modo que serías capaz de matar a éste también?
—Si fuese preciso, sí.
—Pero ¿por qué expusiste tu preciosa vida por aquella mujer? ¿Porque era una Faraona?—preguntó Nefer con impetuosa.
—Ignoraba que fuese una princesa. Hasta pasados algunos días no lo supe; y si llegué a saberlo, fué por haber encontrado entre la hierba de la

cabeza en el río, fué todo cosa de un momento.
De los labios del viejo se escapó, un grito terrible.
—¡Mí... desgraciado! ¿Qué haces?
—¡Abajo la canoa!—tronó por su prrito Ata, que se había puesto muy pálido.—¡Salvemos al Hijo del Sol!
El cocodrilo, que ya había visto a Nefer, que se mantenía a flor de agua agitando febrilmente las manos, se dirhía hacia ella (con el ímpetu irresistible propio de esos monstruos).
Había atravesado con unos cuantos coletazos la masa de papiros y de plantas de loto blanco y rojo, marchando a toda velocidad hacia aquel delicado cuerpo humano, el cual no podía oponerle la tenaz resistencia del toro.
Abra ya las enormes mandíbulas para partir en dos a la hechicera cuando de debajo del agua surgió Mirinri, poniéndose materialmente delante de él.
El valiente joven llevaba el puñal en la diestra. Con un empuje de los pies, y sin cuidarse del grave peligro que le amenazaba, se interpuso entre Nefer y el saurio, y le infirió dos pu-

Sea que hubiese perdido el equilibrio, sea que hubiese sufrido un desvanecimiento, la hechicera se había precipitado en el Nilo, desapareciendo bajo las verdosas aguas, que en aquel sitio debían de ser bastante profundas.
Al oír el cocodrilo aquel golpe, que le anunciaba otra presa más fácil de conquistar, abrió las fauces dejando libre el toro, y se volvió rápidamente agitando con furia la enorme cola.
En aquel instante Nefer reaparecía en la superficie a pocos pasos del costado de estribor de la barca. Sus ligeras vestiduras se habían extendido al impulso de la corriente, y sus ojosi se fijaron en Mirinri, quien de un solo brinco se lanzó sobre la borda.
—¡Nefer!—gritó el joven.—¡Un arma! ¡Un arma!
Pasaba rasando la amura un etíope con objeto de echar al agua la chalupa que estaba sobre la popa, y en el cinturón llevaba un puñal de bronce de ancha hoja y de dos filos.
Quitásele de un golpe, y tirarse de

orilla el símbolo de vida y muerte, que se le había perdido.
En los negros y profundos ojos de Nefer brilló una luz extraña.
—¡Ah!—murmuró.
—¡Miralo, Nefer!—prosiguió Mirinri, que no se había hecho cargo de la inmensa agitación que se apoderara de la hechicera.—¡Lo ves, cómo manobra por entre los papiros y las plantas de loto? Ne se le distingue mas que el extremo del hocico. Otro paso, y se apodera del toro.
Nefer no le escuchaba. Sus ojos seguían con gran atención al cocodrilo que continuaba avanzando. De pronto la joven se subió en la borda, como si quisiera ver mejor el drama que iba a desarrollarse.
En aquel lugar casi no había corriente alguna, por causa de un gran banco lleno por completo de plantas acuáticas, que se extendía paralelo al río. La pequeña embarcación interrumpió su marcha, quedando la carena entre los papiros que obstruían el fondo.
Todos los etíopes, así como Onnis y Ata, se habían colocado a lo largo

(1) Cocodrilo, en lengua egipcia antigua.

El muchacho había soñado con la gloria y con algo más...

La suerte le fué adversa. Y como quedó mal, no obstante sus buenos deseos...

Las restantes Empresas del mundo no se dieron más prisa que la de Sevilla en abrir de nuevo a Torcuato un huequito en algún cartel.

Y como no hay quien se aburra tanto como un torero sin contrato, el pobre Torcuato se aburría enormemente durante una larga temporada.

Desesperado de tanto aburrirse y decidido a salir de una situación tan embarazosa, Torcuato marchó a Méjico.

La mala suerte de aquí se embarcó con él, y no le dejó ni a sol ni a sombra en tierras mejicanas.

Allí tampoco pudo torear, pero le ocurrió algo todavía más desagradable.

Estalló la revolución cuando Torcuato se encontraba en uno de los Estados del Norte de Méjico.

No hacía nada, como no fuese lamentar su suerte perra, ni se metía con nadie; pero los revolucionarios dieron en la gracia de meterse con Torcuato, cogiéndole prisionero.

Le llevaron de un punto a otro como un sarandillo y le hicieron pasar aún mayores calamidades que las que llevada sufrida en su miseria existencia profesional.

Como no hay desgracia que dure eien años, tuvo Torcuato la suerte de que un buen día llegase a Méjico Belmonte.

Torcuato había vivido aquí en el mismo barrio que el fenómeno, y no sólo era vecino suyo, sino buen amigo.

Al llegar Belmonte se enteró por casualidad y vagamente de las andanzas del pobre Torcuato.

En seguida comenzó a inquirir su paradero.

Supo que estaba preso a causa de la revolución, y aprovechando de las amistades que le han proporcionado sus triunfos, consiguió que fuese en libertad el desgraciado compañero.

Torcuato llegó a Méjico: se enteró de quien había sido su salvador, y al visitar a Belmonte para darle las gracias por su buena obra fué tan grande su emoción, que sufrió un síncope.

Su estado era verdaderamente deplorable, y Belmonte le facilitó los socorros que más necesitaba de momento.

Además, ha conseguido proporcionar a Torcuato tres contratas, las cuales, si la suerte no se le vuelve de espaldas otra vez, está en camino de regeneración.

Huelga decir que Torcuato está loco de alegría y que para él Belmonte es la mismísima Providencia.

Esta historia ha sido conocida aquí por una carta de Méjico que ha llegado a poder de un vecino de Triana.

La carta ha pasado a estas horas por muchas manos, y los trianeros comentan entusiasmados el rasgo generoso de Belmonte.

NOTAS AGRICOLAS

La rancidez en los aceites

Los aceites que por defecto de fabricación o por mala conservación se hayan enranciado, pueden mejorarse recurriendo a diversos procedimientos...

Sin embargo, el procedimiento más racional y que da resultados más completos, consiste en el empleo de carbonato sódico o de la magnesia, pues los aceites rancios ofrecen ácidos libres que comunican el mal olor y sabor, que deben neutralizarse bajo la forma salina, tratándolos por un a base.

Prácticamente, pueden tomarse 100 litros de aceite rancio y tres kilos de magnesia calcinada, agitando bien la

mezcla dentro de una cuba o tinaja vidriada, dándole batidos durante veinticuatro horas y por espacio cada uno de quince minutos. Después de

un reposo de seis días, se filtra el aceite, que debe consumirse pronto, pues de lo contrario, se enrancia de nuevo.

NOVEDADES DL DIA

Con motivo de las próximas fiestas de Navidad, LA REGIÓN desea a sus abonados y lectores la mayor suma de alegrías y felicidades.

Mañana para que nuestros operarios puedan celebrar la festividad del día no publicaremos nuestra acostumbrada edición.

De una carta

Nuestro amigo el entusiasta maestro de Lluichmayr D. Rufino Carpena y Director de la revista 'Educacionista', que accidentalmente está suspendida a causa de las reformas que en ella se trata de introducir ha recibido del ex-diputado y riquísimo comerciante que reside en Buenos Aires D. Rafael Calzada una afectuosa carta en la que le escita a continuar su obra de propaganda pedagógica ofreciéndole su concurso.

De ella entrasacamos los siguientes párrafos:

"Vengo siguiendo 'paso a paso su valiente y nunca bastante aplaudida campaña en pro de la Instrucción Pública de esta nuestra desdichada tierra; y al aproximarse el año nuevo quiero que con mis más expresivas felicitaciones por su abnegada labor, vayan mis deseos de que en el encuentro 'V. todas las satisfacciones y las felicidades que merece. Verdaderamente, lo que está V. haciendo en ese apartado rincón de las Baleares, con su muy ilustrado 'Educacionista', y con sus hermosos proyectos de escuelas, no sólo es merecedor de todo aplauso, sino que debe ser considerado como un grande y saludable ejemplo. Para mí, es este espíritu americano, reformador y progresista, movido por un carácter tan bien templado como el suyo, el que se pone de manifiesto, con toda elocuencia, en sus publicaciones, en sus iniciativas, en todo cuanto viene V. haciendo, al extremo de que su obra altamente meritoria, tiene todos los centros de un verdadero apostolado en el ro de la enseñanza.

Que muchos le imiten, querido señor Carpena, única manera de que esa nuestra amada España sea verdaderamente grande."

Felicitemos al Sr. Carpena por tan merecida distinción.

Certámenes para Maestros

El Inspector de 1.ª Enseñanza de esta provincia D. Manuel Rueda ha propuesto a la Asociación de Maestros de Baleares que consigne una cantidad para destinaria a premios en un concurso pedagógico que se celebrará entre los Maestros.

La idea ha sido favorablemente acogida por todos, ya que con dichos concursos se estimulará el celo de los maestros que desean trabajar.

Sabemos que el Sr. Rueda piensa pedir el apoyo de varias entidades y corporaciones al objeto de que destinen premios para los certámenes y no ignoramos tampoco que tan digno señor ha sido felicísimo por su iniciativa.

Damos nuestra más cordial enhorabuena al Sr. Rueda que tanto celo demuestra por los intereses de nuestras islas, y le deseamos nuevos y positivos éxitos en su bien empezada labor.

De Teatros

Anoche fué puesta, en escena en este teatro con propiedad y faustoso lujo la interesantísima comedia 'Raffles'.

El señor Villagomez hizo una verdadera creación del ladrón del gran mundo, luciendo admirablemente sus dotes artísticas; igualmente se distinguieron en la interpretación el señor Puigmoltó que en los papeles de famoso detective en esas obras de acción policíaca es un verdadero especialista, domina el arte con una enaración maravillosa.

La Sra. Molgosa y Sta. Merino resultan ser verdaderas sacerdotisas del arte escénico, pues es tal su dirección en el desempeño de sus cometidos que en su trabajo no caben mayores exigencias.

La obra en conjunto resulta muy interesante y es de aquellas en que el público sigue en atención constante todas sus escenas.

La concurrencia apesar de no ser muy numerosa, acogió con espontáneos aplausos la obra, tributando a los actores, al finalizar tan interesante comedia, una sincera ovación.

Esta noche no habrá función por dar lugar a los ensayos de las obras que piensan estrenarse durante estos días consecutivos.

Lirico

Anoche celebró su beneficio en este coliseo el reputado tenor señor García Romero, poniéndose en escena la grandiosa obra del maestro Chapi, 'La Bruja' que por tantos años recorrió de triunfo en triunfo la mayor parte de los teatros de España y en la que el Sr. Romero supo conquistarse un señalado éxito.

En el segundo entreacto el beneficiado cantó con mucho amor la bonita romanza 'Afan de besos' siendo sus últimas notas ahogadas por una delirante ovación.

El teatro se vió bastante concurrido.

La función de hoy empezará a las seis y media y terminará a las nueve y media con el fin de dar lugar a que los tradicionales de las viejas costumbres, puedan una vez gozados de la típica cena, asistir a la misa del gallo.

Se pondrá en escena 'El Juramento' en cuya obra arrancan entusiastas aplausos las Sras. Vela y Sanford y el Sr. Sagi Barba.

Para las víctimas de la guerra

La Comisión que tuvo a su cargo la organización de la función benéfica celebrada en el Teatro Principal, a beneficio de las víctimas de la guerra, ha tenido la atención de enviar una expresiva carta que con gusto reproducimos.

Dice así:

Palma 23 de Diciembre de 1915 Sr. Director de LA REGIÓN

Distinguido Señor: hemos de merecer de V. se digne hacer constar en el periódico de su digna dirección, el agradecimiento que sentimos por la cooperación que prestó el público de Palma, asistiendo a la función, que a beneficio de los heridos y familias de los fallecidos por la campaña de Marruecos se celebró en el Teatro Principal la noche del 18 del actual.

Lo recaudado en ella se entregó a la Exma. Sra. Presidenta de la Junta de Damas 2.ª Mercedes Manzanaras de Molins, para que se digne aumentarlo a la suscripción nacional abierta con aquel objeto.

Nuestro ánimo fuera el publicar el nombre de todos los donantes, peo en la imposibilidad material de hacerlo, le inandamos nota de las personas que por su cargo disfrutaron de localidades y han satisfecho su im-

Advertisement for D.ª María Ignacia Flexas y Sorá, announcing her death and funeral arrangements. Includes a large cross symbol and text: 'D.ª María Ignacia Flexas y Sorá HA FALLECIDO Después de haber recibido los Santos Sacramentos E. P. D.'

Gratificación taquilleros. 25'00 Id. repartidor. 1'00 Compra de un ramo de flores. 5'00 Que lan y se entregan. 2.094'90

Aporechamos esta ocasión para ofrecernos de V. s. s. s. g. b. s. m. La Comisión

Liquidación general Ingresos

Table with 2 columns: Ingresos and Pesetas. Lists various contributions from Excmo. Sr. Capitan General, Excmo. Sr. Gobernador, Ayuntamiento, etc.

Sociedad de Alumbrado por Gas, id. el consumo. Compañía Mallorquina de electricidad, el 50 p. rebaja.

Sr. Villagómez, los beneficios que le podían corresponder como empresario.

Empresa del Principal, gratis todos los gastos.

Liquidación Ingreso por todos conceptos. 2.810'95

Gastos Pesetas

Table with 2 columns: Gastos and Pesetas. Lists expenses for Satisfecho a la compañía dramática, Id. propiedad literaria, Id. id. musical, Impuestos, and Electricidad.

Crónica social

Por referirse a un estimado amigo nuestro que cuenta en l alma con innumerables simpatías nos honramos en recoger la siguiente noticia llegada por la Prensa de Barcelona.

El infatigable escritor catalán y famoso pintor señor Rusiñol no da punto de reposo a la pluma ni al pincel. Tiene ya en prensa su novela 'El catalá de la Manxa'.

Ha entregado a la empresa del teatro Principal de aquella capital para su estudio un sainete titulado 'La Lepra' y ayer debió leer a un caracterizado director escénico de aquella localidad otro sainete, 'L'home natje' que probablemente será estrenado en el Teatro Nuevo de la ciudad condal.

Piensa además inaugurar a primeros de año próximo una exposición de telas en el Salón París en colaboración con el no menos reputado pintor Ramón Casas.

Como se ve el señor Rusiñol no ceja en su empeño de inmortalizar su nombre con obras de reconocido valor y telas maravillosas en las que el señor Rusiñol deja bien sentada su alma de artista.

Felicitemos cordialmente al señor Rusiñol por sus trabajos en pro de las letras y las artes.

Vicima de larga enfermedad esta mañana ha fallecido la virtuosa señora D.ª María I. Flexas y Sorá, madre de nuestro estimado amigo D. Guillermo Pujol, capitán del vapor 'Jaime II', y hermana del cura párroco de Andraig D. Jaime Flexas.

Nos asociamos al dolor que en estos momentos embarga a la familia y en especial a los nietos de la finada nuestros amigos D. Antonio Planas Rosselló, D. Jaime Palmer y D. Guillermo.

Estimando. -Nuestro colega 'Correo de Mallorca' ha tenido la atención de enviarnos hermosos y elegantes almohadones de pared, acompañados de otro de mano, y primorosamente editado y donde figuran, a mas del Santoral y Jubileo de Cuarenta Horas interesantes noticias y curiosas referencias.

Agradecemos al compañero la atención.

Abstinencia dispensada. -El Reverendísimo señor Obispo, en virtud de las facultades, concedidas por las letras de la S. C. del Concilio de 3 de mayo de 1912, dispensa de la abstinencia para el próximo viernes día 26 de este mes.

Advertencia importante para los artríticos. Ya no hay reuma, arenillas, mal de piedra, gota, cistitis, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., tomando la 'Piperazina Dr. Grau'.

Exámenes. -El lunes próximo día 29, a las 10, tendrán lugar exámenes extraordinarios en este Instituto, para aquellos alumnos a quienes falta uno o dos asignaturas, y lo hayan solicitado oportunamente.

Una rectificación. -En nuestra edición de ayer apareció equivocado el segundo apellido de D. Juan Pujol Colomar. Debe ser Cofoner, y los lectores de este diario seguramente supieron deshacer el error, porque

ba del mismo modo a la joven Faroua, cuando yo se le arranqué casi dé entre las mandíbulas.

-¿Qué es, señor?

-Un cocodrilo: ese voraz animal tendrá su presa dentro de pocos minutos. ¿Ves cómo se mantiene sumergido?

Nefer se inclinó sobre la borda. Un monstruoso reptil, de más de seis metros de largo, se abrió paso con gran cautela por entre los papiros y las grandes hojas de los lotos que la avenida iba cubriendo poco a poco, y se dirigía hacia la orilla, en la cual apagaba la sed un hermoso toro negro.

-¿Los ves? -preguntó de nuevo el joven, a quien parecía interesarle vivamente la maniobra del monstruo.

-Sí -respondió Nefer. -Verás cómo acomete el toro.

-¿Crees que lo acometerá, señor?

-Y se apoderará de él -contestó Mirinri con convicción.

Nefer quedó un momento silencioso, y enseñada, con voz extraña le preguntó a quemarropa.

-¿Y fué de las mandíbulas de uno

de la ámura, para observar los movimientos del gigantesco saurio.

El toro, que era un magnífico animal de macizas formas, con largos cuernos vueltos hacia atrás, seguía bebiendo muy tranquilo, metiendo en el agua casi todo el hocico; detrás de él pastaban media docena de vacas sin que nadie las vigilara.

De pronto lanzó un mugido ronco, salvaje, y se le vió regular haciendo un esfuerzo poderoso.

Esfuerzo vano! El cocodrilo que le sorprendiera, la había aferrado por la nariz clavándole, profundamente los primeros dientes, y apretándolos como si fuese tenazas.

Le ha atenaceado! -gritaron los etíopes.

-Y está perdido -dijo Mirinri.

-¿Porqué no se le ofrece una presa mejor? -rurruó Nefer con voz sombría.

El toro oponía una resistencia desesperada para no dejarse arrastrar hacia el agua, apoyando con fuerza las patas, y contrayendo los poderosos jarretes mientras que el monstruo continuaba apretando y mirando

a tan hermosa presa con sus ojos glaucos y sin expresión.

Por su mala suerte, ya se había vuelto fangosa la orilla, saturada como estaba de agua por el comienzo de la inundación; así que el suelo cedía bajo las anchas y poderosas pezuñas del pobre rumiante, de modo que, con los esfuerzos que hacía, se le enterraban más y más los remos, imposibilitándole para poder retroceder.

Grandes y dolorosos mugidos medio sofocados se le escapaban, y una baba sanguinolenta le salía de la nariz, que el cocodrilo proseguía ateneándole de un modo feroz. Sus poderosos flancos latían con fuerza, batía el aire con la cola, y sus ojos se le llenaban de sangre, y se le agrandaban como si fuesen a saltarse de las órbitas.

El cocodrilo proseguía inmóvil, mirando siempre a la enorme presa. Esperaba a que el toro cayese sumergido, para arrastrarle al río. De pronto se oyó caer en el agua una cosa; y en seguida, un grito de Onnis.

-¿Se ha caído Nefer! -Abajo la piedra!

ñaladas terribles a través de las fauces abiertas, abriéndoselas hasta el cuello.

Loco de dolor, chorreando sangre por las enormes heridas, el repugnante monstruo hizo algunas contorsiones espantosas, escapándose una especie de mugido, que semejaba el redoble de un tambor tocado con fuerza; batió dos o tres veces el agua con la cola levantando verdaderas olas, y después huyó a escondarse entre los papiros.

Mirinri se había vuelto y había agarrado a la muchacha, cogiéndola de atrás, y abandonando el arma, que ya no necesitaba.

Nefer se había desvanecido, y estaba a punto de irse a fondo. El joven héroe apenas tuvo tiempo de sacarle la cabeza fuera del agua.

Merced a un poderoso empuje con los talones, se elevó sobre la corriente, que amenazaba envolverlo, y se puso a nadar con gran gallardía hacia el velero, que se iba con lentitud a la deriva.

-¡Apresúrate, Mirinri! -gritó Onnis mientras que los etíopes echaban a toda prisa al agua la chalupa.

ba del mismo modo a la joven Faroua, cuando yo se le arranqué casi dé entre las mandíbulas.

-¿Qué es, señor?

-Un cocodrilo: ese voraz animal tendrá su presa dentro de pocos minutos. ¿Ves cómo se mantiene sumergido?

Nefer se inclinó sobre la borda. Un monstruoso reptil, de más de seis metros de largo, se abrió paso con gran cautela por entre los papiros y las grandes hojas de los lotos que la avenida iba cubriendo poco a poco, y se dirigía hacia la orilla, en la cual apagaba la sed un hermoso toro negro.

-¿Los ves? -preguntó de nuevo el joven, a quien parecía interesarle vivamente la maniobra del monstruo.

-Sí -respondió Nefer. -Verás cómo acomete el toro.

-¿Crees que lo acometerá, señor?

-Y se apoderará de él -contestó Mirinri con convicción.

Nefer quedó un momento silencioso, y enseñada, con voz extraña le preguntó a quemarropa.

-¿Y fué de las mandíbulas de uno

Información Telegráfica

Política al día

Madrid 24 110 m.

Los Alcaldes

El ministro de la Gobernación ha manifestado que en breve se firmará la renovación de todos los alcaldes de real orden, confirmando a muchos en su puesto.

Artículo comentado

La «Correspondencia de España» publica en lugar preferente, un artículo de «Juan de Aragón», diciendo que algo anómalo ocurre en la combinación militar que se prepara hace tiempo, y que no se firma, motivo por el cual se comenta mucho en los círculos militares.

Todo lo deja entrever—añade—que el obedece a los propósitos de elevar al cargo de teniente fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina que corresponde a la categoría de coronel, a un teniente coronel, que se espera la posibilidad de ascenderle.

Indica que la combinación de ascensos al generalato se ha llevado varias veces a Palacio, a pesar de lo que el Rey no la ha firmado.

El Rey, antes de firmar la combinación, ha pedido la hoja de servicio de varios coroneles aptos para el ascenso.

Elogia al Rey diciendo que con este acto ha demostrado que para él no hay mas recomendación que el mérito ni mas padrino que la justicia.

Despacho con el Rey

Ayer han despatchado con el Rey el señor Dato y los ministros de Hacienda y de la Gobernación, estos últimos llamados por don Alfonso, pues por la solemnidad del día no pensaban concurrir al despacho del Monarca.

Los ministros han permanecido dos horas en la cámara regia.

Al salir nos dijeron que el Rey les había hablado extensamente de asuntos relacionados con la agricultura, industria, comercio, ferrocarriles y cosechancia, estableciendo comparaciones con lo hecho anteriormente por otros gobiernos y sobre el camino que debe seguirse ahora al implantar las reformas más urgentes.

Pronunció el Rey un verdadero discurso con gran acopio de datos, demostrando lo mucho que les preocupan estas cuestiones y el estudio concienzudo que hace de ellas.

El señor Bugallal, puso a la firma del Rey, un decreto regulando las autorizaciones legislativas en los créditos que no están consignados en el presupuesto.

El señor Sánchez Guerra, nos dijo que no había puesto ningún decreto a la firma del Rey.

Preguntado si en la entrevista habían tratado del encasillado, contestó negativamente añadiendo que sólo hablaron de política general.

Noticias de Gobernación

El ministro de la Gobernación ha firmado un decreto resolviendo un concurso para la construcción de casas baratas.

La subvención concedida a las entidades que han tomado parte en el concurso asciende en total a 235.000 pesetas.

El señor Sánchez Guerra nos facilitó un telegrama del gobernador de Guipuzcoa, comunicando que en Mondragón un grupo de jaimistas y otro de liberales se encontraron en la vía pública y se agredieron por cuestiones políticas, cruzándose varios disparos y resultando herido en la pierna derecha un jaimista.

Se practicaron cuatro detenciones.

Lo del Banco Hispano Americano

Los señores Prats, Vallajo, Paraiso y Monjardín, en representación de las Cámaras de Comercio e Industrial, conferenciaron con el ministro de Hacienda sobre las gestiones que se realizan para normalizar la situación del Banco Hispano Americano.

Expusieron dichos señores al ministro el juicio que les ha merecido el detenido examen que de la situación del Banco Hispano Americano habían hecho y su creencia de que en definitiva es sólida.

Hablaron al señor Bugallal de la multa que se proponían presentar al Banco de España a fin de salvar la presente situación del Hispano Americano.

El señor Bugallal manifestó que la

actitud del Gobierno era en extremo favorable en el sentido de contribuir en cuanto de él dependiera a una solución que permita resolver aquella situación.

Dijo también que incluso estaba dispuesto el Gobierno a salvar las dificultades que pudiera encontrar el Banco de España, pero sin llegar a intervenir en la operación que como fórmula proponga nuestro primer establecimiento de crédito.

El obispo de Las Palmas

Dicen de Las Palmas que se celebró con gran solemnidad la entrada oficial del nuevo obispo en la Basílica.

Seguendo la tradicional costumbre, en el atrio del Palacio municipal se instaló un altar y un suntuoso trono y al lado de aquél una mesa con los ornamentos pontificales. Aprovechando una tregua de la lluvia, una comisión de concejales, bajo mazas, se dirigió al Palacio Episcopal para acompañar al obispo, que recibieron el alcalde y demás autoridades, a los acordes de la Marcha de infantes. Luego llegó procesionalmente el Cabildo Catedral. El obispo vistió de pontifical, dirigiéndose, bajo palio, segundito de su comitiva. Ante un altar levantado en el atrio del templo prestó el obispo juramento, entró luego en la Basílica.

Allí el prelado recibió homenaje del Cabildo, y a continuación pronunció un bello discurso. Dijo que en Canarias había recibido tales muestras de simpatía, que no sentía la nostalgia de su querida Castilla.

Terminado el acto, el Ayuntamiento y demás elementos oficiales que habían intervenido en la ceremonia pasaron al Palacio Episcopal, donde fueron espléndidamente agasajados.

Cosas de la Lotería

El Gordo en Buenos Aires

Se sabe que el billete favorecido con el Gordo, se fué en viaje de placer a Buenos Aires, donde está repartido entre banqueros y propietarios.

El quinto premio

Aunque produjo satisfacción la noticia de que el número 49.142 favorecido con las 500.000 pesetas del quinto premio, había sido vendido en Barcelona, esta satisfacción se trocó en desengaño al saberse que el medio millón de pesetas se ha escapado al extranjero.

Este billete había sido vendido en la administración número 14, situada en la calle de Pelayo, 12.

Medio billete en Vinaroz

El tercer premio que también se vendió en Barcelona, fué vendido en Vinaroz.

«El hijo León, del popular ex-alcalde don Felipe Ferrer, se fué a Barcelona, y al pasar por la calle de la Princesa vió el último número que quedaba en la administración de loterías, de los que adquirió cinco décimos. Al salir le ofrecieron 100 pesetas de prima, pero el simpático León dijo: «¡Qué! A Vinaroz voy con ellos—y allí los traje y con ellos la suerte.»

El cuarto premio

La administración que vendió el Gordo, también vendió el billete premiado con un millón de pesetas.

Mas noticias

El segundo premio, que correspondió al número 2.137, fué vendido también en Madrid en la casa de banca Sáinz e hijos, que el mismo día lo remitieron a otra casa de banca de Londres, cuyo nombre se han reservado.

Del cuarto premio no se sabe quienes son los agraciados, ni si se ha vendido entero o en billetes, pero creese que se ha quedado en Madrid o en un pueblo cercano. Un décimo fué enviado a M. Acival, dueño de un almacén en Clermont-Ferrand (Francia).

Además del primero, segundo, y cuarto premios han correspondido también a Madrid, uno de 90.000 pesetas, otro de 80.000, otro de 60.000 y varios de 25.000.

El de 90.000 pesetas fué enviado a Argelia, a un señor llamado Maciá. Este, hacía seis años que tenía el número abonado y este año escribió al lotero diciéndole que dispusiera de él, pero aquél le logró convencer de que probará otra vez fortuna y ha sido agraciado con el premio de referencia.

El número 13, premiado con 25.000 pesetas, lo tienen abonado desde hace años, diez señoras que no han autorizado al lotero para decir sus nombres.

España en Africa

Desde Ceuta

Se han recibido en el ministerio de la Guerra los siguientes telegramas:

«Ceuta, 23.—El general Arraiz comunica que anoche a las nueve y media, desde el fuerte Dorabis Sur se hizo fuego por haberse sentido ruido en la alambrada.

Un grupo enemigo próximo contestó, mientras otro lo hacía al fuerte Dorabi Norte y el campamento del Smir, sin novedad.

El enemigo volvió a hostilizar el campamento en Tomet Ten, causando la muerte del soldado Juan Aguilár Redonde de un balazo en el pecho.

Al anochecer de ayer, en el fuerte izquierdo de Negrón se vió a un moro próximo a la posición y al hacerse fuego contestaron otros que se hallaban ocultos en la maleza, dispersándose con varios disparos.

No ocurrió novedad.

Desde Tetuán y Melilla

«Tetuán, 22.—Esta tarde se ha efectuado el entierro del teniente Joaquín Puente, con asistencia de su padre y del soldado de Llerena herido el día 19 Miguel Barber Solano.»

«Melilla, 22, En Alhucemas, tranquilidad; en el Peñón solo han hecho los moros algunos disparos de fusil que no han sido contestados.

«En el resto del territorio no ocurre novedad.»

Desde Larache

El jefe de la posición de Segueda da cuenta de haber resultado ayer herido por la explosión de unos barrenos que se practicaron para habilitación de una explanada en aquella batería, el cabo de artillería Gregorio Montes.

El jefe de Kervia participa que conforme a lo ordenado cooperó ayer a la operación de ocupar Cudia Adib, saliendo de allí con 450 hombres de una batería, en una batería de campaña y askaris de aquella oficina indígena, que batieron eficazmente al enemigo, dispersando a numerosos grupos de cabileños que descendían del monte marchando en socorro del zoco el Arbaa, inmediato a aquella posición, habiendo resultado herido un artillero.

Esta tarde ha regresado a Tzénin desde Cudia Adib la columna de Las Navas con el labor de Arzila y fuerzas de Guadalajara que ayer ocupó dicha posición y condujo a ella convoyes de víveres y municiones, dejándola guarnecida convenientemente.

La columna de Guadalajara, con el labor número 3, continuará mañana su marcha a Arzila y con ella el bajá de dicha plaza que ha concurrido a la toma de la citada Cudia.

Esta fué ligeramente froteada por la noche, sin novedad.

También ha regresado hoy de Alcázar y su campamento de Remel mi columna volante de Larache.

Participa la oficina indígena de Alcázar que gentes de la cábila de Benigolfet al mando del rebelde Enpiri atacaron de madrugada el aduar de Amamer, haciéndoles dos muertos y doce heridos y llevándoseles ganado.

Los del aduar rechazaron a los atacantes causándoles seis bajas.

Ha llegado el vapor «Canalejas» procedente de Cádiz, Ceuta y Arzila, conduciendo 200 hombres entre oficiales y tropa, y mucha carga, entre ella un aeroplano Fatman, que ha desembarcado en Arzila.

Han salido para dicha plaza el doctor Belenguer y el ministro de justicia del califa.

Varias noticias

Artistas en el juzgado

Anoche fueron conducidos al juzgado de guardia dos artistas de variedades del teatro Madrileño, por salir al escenario vestidas muy ligeramente.

Una de ellas es natural de Cuenca y se llama Julia Martínez, pero usa el pseudónimo de «Lydia Gipsi».

La otra es italiana y se le conoce por el nombre de Blanca Stella.

El juez, después de haber prometido las artistas que en adelante saldrían a escena con más ropa, las puso en libertad.

Las plazas de medicos

Dentro de pocos días se publicará una real orden convocando oposiciones para proveer 40 plazas de alumnos médicos de la Academia militar.

El Santo de la Reina

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica la reina doña Victoria, en la capilla particular de Palacio dijo misa el obispo de Sión, asistiendo toda la familia real.

Después cumplimentaron a la Reina comisiones de jefes y oficiales de Alabarderos y de la Escolta real y una comisión del regimiento de cazadores de Victoria Eugenia, que ha venido de Valencia, siendo portadora de una canastilla de flores para la augusta dama.

Recibió también la Reina magníficas canastillas de damas de la aristocracia.

Durante toda la mañana desfilaron por la Mayoría de Palacio, firmando en el álbum, personajes, políticos, ex ministros y diputados.

La Reina recibió muchos telegramas de felicitación de España y del extranjero.

La Reina doña Cristina estuvo en el palacio del infante don Carlos para felicitar a la infantita Mercedes, que hoy cumple tres años.

Huelga

Dicen de San Sebastián que en la fábrica La Papelera Española se han declarado en huelga los obreros de ambos sexos por haber sido despedido un compañero.

La dirección se niega a admitirle por haber insultado a un capitán.

Las hermanas de la caridad

Ayer se verificó en Valencia la instalación de la enfermería, servida por hermanas de la Caridad, en la Catedral Modelo.

Con tal motivo se celebró una misa en la que ofició el P. Justo Martínez quien pronunció una sentida plática.

En representación del doctor Guisasa, asistió el secretario de Cámara del Arzobispado, doctor don Felix Bilbao.

Las Mancomunidades en el Ateneo

A las cinco y media ha comenzado en el Ateneo la conferencia del Sr. Royo V llanova sobre el decreto de Mancomunidades. Según nota que al comenzar se ha facilitado a la prensa la síntesis del discurso es la siguiente.

Este decreto puede estudiarse como acto de Gobierno y como reforma administrativa.

En el primer concepto los partidos políticos han adoptado frente al principio de mancomunidad tres posiciones.

Primero Rechazar en absoluto ese principio como contrario a la unidad nacional (el Sr. Monteros Rios).

Segundo: Los que creen que son admisibles las mancomunidades, pero como remate y complemento de la reforma de todo el régimen local, que no deben desglosarse de éste (Los señores Maura y Moret).

Tercero: Hay quien admitiendo las mancomunidades, estima que no han debido implantarse por decreto (El imparcial, «El País» y los diputados provinciales lerrouxistas.)

Extranjero

Del Vaticano

Parece que ha desaparecido una cajita que contenía el testamento del cardenal Rampolla, junto con otros papeles importantes del difunto.

Esta mañana ha recibido el Papa, en audiencia solemne, a una delegación de la sagrada y militar orden Constantiniense, presidida por el duque de Calabria en representación de su padre el conde de Caserta.

Contestando al discurso de salutación del duque de Calabria, el Papa le dió las gracias por la nueva prueba de afectuosa devoción a la Santa Sede que dan el conde de Caserta y todos los demás individuos de la orden Constantiniense. También agradeció el cáliz que le ha sido entregado, el cual él mismo consagrará y lo entregará después al cardenal Casetta para que éste lo regale a la nueva basílica de la Santa Cruz, construido en Ponte Milvia. Finalmente dió la bendición apostólica a todos los presentes.

Un naufragio

El Lloyd ha recibido de Sydney un telegrama dando cuenta de que,

NAVIDAD DE 1913

En la fábrica de dulces y chocolates

DE

Vicente Roselló

OLMOS, 139

Se hallarán toda clase de turrones, dulces, bombones, peladillas, barquillos y las tan aceptadas CAJITAS DULCES PROPIAS PARA REGALO

PRODUCTOS GARANTIDOS

según el capitán del «Atícos», el día 23 de octubre naufragó, a la altura de la isla de Palmerston, el barco francés «Lour d'Auvegne», que se dirigía de Taiña Numes. El buque se perdió por completo, pero la tripulación pudo desembarcar en la isla, esperando socorro.

Aviador muerto

Un telegrama de Saint-Alban nos comunica que cerca de la población ha volado el automóvil en que iba el aviador Roberto Sluck, que guiaba el carruaje, junto con tres amigos suyos.

El aviador Sluck quedó muerto en el acto y heridos mas o menos gravemente sus compañeros.

Con entarrios a un discurso

Los periódicos parisienses comentan extensamente el discurso pronunciado ayer por Briand. Los conservadores le reprochan no haberse librado de las preocupaciones los grupos parlamentarios.

«Le Gaulois» dice: «Puede ser que sea un discurso encantador y nos maravillaría que fuese otra cosa; pero no es el discurso de un dominador, y lamentamos por el mismo que no lo sea. Por nuestra parte es otro nuestro ideal.»

«La Libre Parole» escribe que Briand se reveló como incapaz de sustraerse a la preocupación de los grupos y combinaciones parlamentarias, ahora en que precisamente el país siente la necesidad de salir del mal paso en que le ha metido el radicalismo.

«Le Figaro», «L'Echo de Paris», «L'Action» y «La Petite République» aprueban, al contrario, sin reservas, las declaraciones de Briand.

«L'Action» dice que el sufragio universal está desde ahora advertido. Al llamamiento del más grande de los oradores republicanos, ya a suceder la organización de todo el ejército democrático independiente, esperando que no estará atado y paralizado por el encasillado oficial al servicio de los clubs irresponsables, tan irresponsables como incapaces y tan ignorantes como intolerantes.

«La République Française» añade que la manifestación de ayer será estéril, si no tiene continuación. A Briand corresponde manifestar si marca el principio de una campaña o si no es más que un bello discurso. Los radicales-socialistas estiman que Briand no expuso su programa con precisión suficiente. Le acusan de hacer conexiones a los partidos de las derechas y haber eludido los problemas más importantes a la hora presente.

Derrota del ministro de la Guerra

En la sesión de la tarde la Cámara ha aprobado por 293 votos contra 263 una enmienda que había sido combatida por el ministro de la Guerra, encaminada a restringir el aumento de sueldo a los coroneles.

Los sueldos de los militares

La Cámara ha adoptado, por 415 votos contra 64, el proyecto de aumento de los sueldos de los militares.

El general Lyautey

A las seis y cuarto de ayer tarde llegó a París el general Lyautey, acompañado de Tirard, secretario general del protectorado.

Huelga de carniceros

Los obreros carniceros de París han acordado declararse en huelga. Piden disminución de horas de trabajo y un día de descanso semanal.

De Méjico

Comunican de Méjico que el general Huerta ha publicado un decreto declarando feriados los diez últimos días del año.

Con esto se propone evitar que las casas de banca se vean sitiadas por la gente que va en busca de dinero.

De una revolución

De Rio Janeiro se reciben despatches diciendo que la policía atacó de

de nuevo Joazerio, siendo rebazada con bastantes pérdidas.

La Asamblea revolucionaria ha acordado que su presidente asuma la presidencia del Estado.

Velada

Como anunciamos ayer el viernes 26 tendrá lugar una velada en la sociedad «La Protectora» organizada por la sección coral de la misma, bajo el siguiente programa.

1.º Costa Catalana, 2.º Canso de Nois, Por el Orfeón, 3.º Minuetto Falstall, 4.º Intermezo de Caballería Rusticana, Por el orfeón. Quinteto de cuerda y piano por los jóvenes Frau, Pifia, Bonnin, Castelló, y Simoncelli acompañados a piano por su profesor P. Coll, 5.º Diálogo por niños N. N. 6.º Romanza de Baritono por un corista. 7.º id. id. Tenorid. id. 8.º id. id. Bajo por el Señor Ferrer 9.º Una Chistosa pieza por varios coristas. La Velada terminará con varios bailes.

Tómbola benéfica

Esta tarde a las cuatro se inaugurará la tómbola y concurso de muñecas que la Sra. Condesa de Olocua y la Comisión han llegado a feliz término en beneficio de una obra altamente altruista.

Al acto asistirán las Autoridades. La tómbola estará abierta todos los días de 4 a 9.

Palma seguramente se prestará gustosa a esta obra de caridad digna del mayor encomio.

Agradecemos a la Sra. Condesa la deferencia que ha tenido con nosotros invitándonos a la inauguración.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas comienza en las tres iglesias que siguen:

En las Teresas: Exposición, oratorio matinal a las ocho, a las diez y media; a las once meditación durante tres misas; por la tarde a las cinco Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

En la Anunciación (Hospital): Exposición a las diez y media y acto seguido de Tercera y misa Mayor; por la tarde a las cinco y media Vísperas y Completas, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En San Francisco: Exposición a las cinco de la tarde y acto seguido actos de coro, rezó de la Corona, meditación con intermedios de villancicos, estación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María. A Nuestra Señora de la Anunciación en el Santo Hospital.

Mañana—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

Espectáculos

Compañía de Zarzuela y Opera Española SAGI BARBA

Función para hoy:

EL JURAMENTO

A las 6 y media

Entrada general 0'62

Balear

Función para hoy:

De 6 a 11 noche cine y variedades por los diminutos bailarines Les Petits Mestres y la completista Eugenia Rocca. A las 10 y media sorteo de 3 décimos.

Entrada general 20 céntimos

Protectora

Cine todos los días de 6 y media a 11 y Domingos y días festivos de 3 y media a 11.

Entrada general 10 céntimos

Círculo de Obreros Católicos

Sesiones de Cinematógrafo todos los días de 6 y media a 10 y media.

Tip. de LA REGION, Montenegro 8.

A LOS ANUNCIANTES

En esta Administración encontrarán, los anunciantes, ventajas y condiciones para la publicidad en LA REGION

Grandes rebajas á los abonados

Combinaciones especiales de interés para todos

Pedid en todas partes las acreditadas

GALLETAS OLIBET

El postre mas selecto y mas higiénico

Primera marca española

Próxima inauguración de la

Exposición Balear permanente

Organizada por la Agencia de Turismo

CLUB MALLORCA

en la calle de Quint número 12, local que estuvo ocupado por el bazar de muebles LA INDUSTRIA. Los industriales y agricultores que deseen exponer sus productos, pueden dirigir sus peticiones a dicha Agencia en el local de la Exposición de 12 á 1 y media y de 5 á 6 tarde. A petición, se remiten informes y condiciones por correo. NOTA.—Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones y escoger sitio.

Interesa á todo el mundo

El nuevo descubrimiento científico

La importante casa **The Buffalo Specialty Company**

DE LOS ESTADOS UNIDOS

acaba de obtener con Patente de Invenición, la preparación de un maravilloso líquido para la renovación instantánea del barnizado de Sillerías, Comodas, Mesas, Cuadros, Pianos, Automóviles, Bicycletas, Carruajes, Máquinas de coser, y todo cuanto su superficie sea barnizada, esmaltada, charolada, ó metálica, habiéndolo puesto á la venta en todos los mercados Americanos con el nombre.

Liquid Veneer

Este líquido que no es ningún barniz, pintura, ni colorante, no tan solo restituye como por encanto el primitivo estado del objeto, sino que lo despolvora, lo limpia, lo abrillanta, lo desinfecta y lo pulimenta todo á la vez, con solo aplicarlo con un pedazo de tela algodón que no tenga hilaza.

Un niño de 6 años puede aplicarlo.

No engrasa. Completamente inofensivo

El secado es también inmediato.

No se puede dar cuenta de lo que se hace mientras no se prueba

Usase asimismo para limpiar artículos de porcelana y metal, en vajillas, cubiertos, objetos de fantasía y adornos y los me ales aplicados en maderas finas.

Depósito exclusivo para las Islas Baleares: Plaza de Santa Eulalia, 10 PALMA

Puntos de venta: Taller de Bicycletas de J. Nollé, Plaza de Coll.

Búscanse reevendedores en todas partes de la provincia.

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloid Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trabo, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafia Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 dias

PROXIMAS SALIDA DE BARCELONA			
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	1.º	Enero
Lloid Italiano	Cordova	8	id.
Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	15	id.
Lloid Italiano	Principe Umberto	22	id.
Navigazione Generale Italiana	Princesa Mafalda	29	id.
Lloid Italiano	Duca D'Aosta	5	Febrero
Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	12	id.

Para mas informes: Para despacho de pasajes de 1.º y 2.º clase á los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.º clase y carga á D. Miguel Orlinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Lloid Sabauda

El día 17 de Diciembre saldrá de Barcelona directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.º clase.—Tres puentes de paseo.—Jardin de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

el día 11 de Enero el magnifico vapor

Principe di Udine

El día 28 de Enero saldrá para igual destino, el vapor

REGINA D'ITALIA

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49—1.

LINEA PINILEOS

Para Montevideo y Buenos Aires

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Barcelona	13 Diciembre	Valbanera	23 Enero
Infanta Isabel	19 Enero	Cádiz	8 Febrero

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Santiago de Cuba, Cienfuegos y Matanzas saldrá de este puerto fijamente el día 31 de Diciembre, el magnifico vapor.

Tricofero Padre

Es el tónico regenerador y del cabello hace crecer el pelo, sano, limpio y con un mantenimiento la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 11. Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Herpes -- escrófulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las amuras é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 11.

Ferretería CASTELLET

Gran surtido de Estufas para Cok y Leña

GRAN SURTIDO DE Cocinas Económicas

¡SORDOS!

La reeducación auditiva por el massage electro-fonico es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oido y cura la SORDURA

Y ZUMBIDOS DE OIDOS

Consultas de 10 á 1. Pelaires 102.—1.º Palma

Balmes

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sras cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabina necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los dias 29 y 30

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Plá, nas Pizá y C.º en C.º San Miguel, 29.—PALMA